

海量光影中找真凶，“鹰眼”刑警与嫌犯死磕

济阳公安屡破系列盗窃案，“刑侦尖兵”守护百姓平安



记者 程凌润 通讯员 石晓峰

从基层民警到“刑侦尖兵”

“刑警是每个警察都向往的岗位，因为这是警察队伍的‘尖刀’！”济南市公安局济阳分局刑警大队三中队民警纪小奇说，他在2011年从山东警察学院毕业后就进入济阳基层派出所工作，当时他一直有一个“刑警梦”。

在基层派出所工作的过程中，纪小奇深耕警务工作，努力降低辖区发案率，获得“济南市优秀社区民警”称号。后来，纪小奇到了新的工作岗位开展扫黑除恶工作，曾获得“山东省扫黑除恶先进个人”等荣誉称号。

“基层派出所办的是一般的案子，我们在刑侦办的案子是流窜作案的系列盗窃案件。”谈及岗位调整后的变化时，纪小奇称，刑警的职业荣誉感使他感到很自豪，而他们中队主要负责打击侵财犯罪，“比如盗窃、诈骗这些侵财犯罪。”

在成为刑警以后，纪小奇练就了一双“火眼金睛”，他能从支离破碎的线索中找到真相。如今，在进入济南市公安局济阳分局刑警大队三中队的第三个年头，纪小奇成为了“刑侦尖兵”。

“快进、回放、定格、比对……”紧盯着屏幕，他们在海量视频图像中寻找蛛丝马迹，通过细节从模糊的视频资料中锁定嫌疑人，并推演还原案件真相。

让监控视频“开口说话”，与犯罪分子“死磕”，济南市公安局济阳分局刑警大队三中队“鹰眼”刑警屡次破获系列盗窃案件，守护当地百姓的平安。



刑侦队员带着犯罪嫌疑人指认现场。

凭借与犯罪分子死磕的精神，纪小奇与史云海、贾鹏、高成鑫三位同事破获了系列盗窃地下室案、系列盗窃汽车三元催化器案等案件，他们则被称为“鹰眼四人组”。

仅凭模糊视频锁定嫌犯

在刑事案件的侦办过程中，视频监控的应用越来越广，“鹰眼四人组”就通过视频监控寻找破案的蛛丝马迹，从而找到犯罪嫌疑人。

“所有的监控在他脑子里已经联网了，他就是一个‘活地图’！”纪小奇说，“鹰眼四人组”中的贾鹏可以根据犯罪嫌疑人在监控视频的画面研判出他的行走路线，从而缩小监控搜索的范围。

据了解，查看视频监控耗时耗力，可以说是枯燥复杂的，需要民警有足够的耐心和定力，而缩小监控搜索范围就意味着办案效率的提高。

虽然现在视频监控越来越普遍，但难免有覆盖不到的死角，违法犯罪分子反侦查意识越来越强，作案留下的有效线索越来越少。因此，相关案件侦破的难度也较大。

前段时间，“鹰眼四人组”侦办系列地下室盗窃案时遇到了监

控视频模糊不清的问题。“报案人也说不清楚财物丢失的具体时间。”纪小奇说，他们一个一个监控转换，一帧一帧画面回放，看了一晚上监控录像后只发现了犯罪嫌疑人一个模糊的人影。

对此，“鹰眼四人组”调取观看案发现场周边多条道路监控，他们从街面监控与路面监控同时入手，最终锁定了该犯罪嫌疑人，并成功端掉了该流窜作案的地下室盗窃团伙。

“鹰眼四人组”守护百姓平安

此前，济阳区发生多起三元

催化器被盗的案件。然而，盗窃团伙作案时间都在夜晚，而且嫌疑人有意躲避监控，办案难度较大。

通过调取周边近200份监控影像，“鹰眼四人组”确定了嫌疑车辆的型号，并且顺藤摸瓜确定了盗窃嫌疑人及多处销赃地点。

最终，他们一举将盗窃嫌疑人张某平、张某抓获，并立即奔赴河北河间、山东临沂、浙江金华抓获收赃嫌疑人。该盗窃团伙在济阳、齐河、济南市各区、泰安等地盗窃三元催化器42起，涉案价值20余万元。

刑侦工作就像在刀尖上跳舞、薄冰上走路，时刻伴随着危险。纪小奇就曾被犯罪嫌疑人“盯上”，他在审讯犯罪嫌疑人时才发现对方拍摄了自己下班回家的相关照片。

“总体来说，危险的情况不算多。”纪小奇说，作为一名刑警，他的职责就是守护百姓的平安。不过，纪小奇的儿子却很担心爸爸的安危，虽然他只是一名一年级的学生，但是他经常劝爸爸“在抓坏人的时候要小心点。”

2022年以来，济南市公安局济阳分局刑警大队三中队共侦破“两盗”案件88起，同比上升354.5%；刑事破案198起，破案率275%，同比上升225.9%；侵财类案件总破案435起，同比上升358%，其中刑事破案110起，破案率141.7%，同比上升117.4个百分点；刑事破案率全年位列全市第一位，济阳公安分局小案侦效能得到大幅提升。

本报6月29日讯（通讯员 刘静宇）

为进一步做实、做细困境儿童关爱服务工作，加强对困境儿童的情感关怀和思想引导，近日，曲堤街道团工委开展关爱困境儿童活动，护航未成年人健康成长。

活动现场，团工委工作人员向在场儿童发放食品、生活及学习用品，并送去关怀与慰问。随后，工作人员来到困境儿童家中，热情地与家长交谈，详细了解家庭的现实困难和需要；耐心地与孩子沟通，关心孩子的身心成长状况，为孩子们送上生活学习用品。一次次温暖的拥抱，一句句亲切的关怀，让困境儿童脸上展露开心的笑容，也让困难家庭感受到社会的关爱。

下一步，曲堤街道将继续为困境儿童家庭提供帮扶，让关爱服务多元化、社会化、常态化，让困境儿童家庭能“亲情有依、困难有帮、成长有助”，为困境儿童营造安全、和谐、健康的成长环境。

曲堤街道团工委开展关爱儿童活动

非遗助力乡村文化振兴“加速度”

仁风镇持续做好非遗保护传承利用和弘扬4篇文章

通讯员 菅秀钱

高标准做好文化保护文章，留住非遗文化之“根”

在仁风镇范围内组织开展2次非遗资源普查，深度挖掘非遗资源，推动仁风镇中学入选省级非物质文化遗产保护传承基地，获评2022年度济南市乡村文化建设和样板镇。目前，仁风镇有全区唯一国家级非遗项目1项（鼓子秧歌），市级1项（仁风圈椅），区级5项（南霍柳编、肖家火烧、水母奶奶传说、九龙翻身大鼓、翟家扮玩）；有国家级非遗项目代表性传承人1名，省级非遗项目代表性传承人1名。探索制定《济阳鼓子秧歌传承保护措施》，每年10月确定为“鼓子秧歌文化宣传月”。

高水平做好文化传承文章，接续非遗技艺之“魂”

依托鼓子秧歌等非物质文化遗产，在仁风镇流河村建设面积400平方米的济阳鼓子秧歌文

化展厅，在仁和家园社区建立800平方米的仁风镇历史文化展厅，组织非遗传承人定期到展厅进行技艺展示培训。组织开展非遗进校园活动，连续多年在仁风镇和曲堤街道的幼儿园、小学、中学及城区竞业园学校开展鼓子秧歌常态化教学。深入推进济阳鼓子秧歌进济阳区实验幼儿园、新元学校、澄波湖学校、职业中专等城区学校，形成幼儿园、小学、中学、高中等不同年龄段学校的接续传承，极大地推动了济阳鼓子秧歌的传承发展。



非物质文化遗产济阳鼓子秧歌。资料图

高质量做好文化利用文章，点燃非遗振兴之“火”

开展非遗项目应用研究，建立传统工艺工作站，发动3家非遗保护单位探索“非遗+”发展模式；以扮玩、圈椅等非遗技艺为依托，建成3个非遗就业扶贫工坊，创新开发文创产品10多种，做大做强非遗产业。开创“流动+固定非遗集市”，采取线上+线下非遗购物方式，对柳编制作技艺及柳编产

品进行展示展销，助力乡村振兴和经济社会发展。建成4个非遗项目体验基地，发布1条非遗之旅体验线路，实现非物质文化遗产促进旅游发展、旅游发展带动经济提升、经济提升反哺非物质文化遗产保护的良性循环。

高要求做好文化弘扬文章，扩大非遗影响之“力”

近年来，济阳鼓子秧歌先后参加“一带一路”非遗交流展演，赴陕西延安参加“喜迎十九大·全国民间欢庆锣鼓展演”，赴上海第六届中国·上海朱泾花灯节，赴北京参加庆祝改革开放40周年大型山东民间舞蹈诗《俺的山东大秧歌》等系列演出，参加第六届中国非遗博览会、第十四届全运会群众赛事广场舞比赛、中央电视台《鼓子秧歌闹虎年》等重大活动。2023年，在第十五届仁风西瓜文化旅游节、黄河大集-沿黄自驾欢乐GO等大型活动中进行了充分展示，并赴滨州市参加“大地欢歌”山东省民间文化艺术之乡交流展示活动，充分弘扬了非遗的风采魅力，带动更多人传承和发扬鼓子秧歌。